

Роль особой экономической зоны «Липецк» в развитии банковской системы области¹

Егоров Алексей Ильич²

аспирант

Тамбовский государственный университет им. Г.Р. Державина, Тамбов, Россия

E-mail: alex.lipetsk@mail.ru

Мировая практика

Термины «свободная экономическая зона», «оффшор», «особая экономическая зона», другие, подобные им, давно вошли в деловой лексикон, однако ясное представление об этих весьма специфических явлениях и о предоставляемых ими возможностях встречается крайне редко. Однако одним из самых эффективных макроэкономических инструментов привлечения иностранных инвестиций в национальную экономику служит создание особых (свободных) экономических зон в различных формах, которые в настоящее время занимают видную и весьма значительную роль в пространстве мировой экономики.

В соответствии с Международной конвенцией по упрощению и гармонизации таможенных процедур (Киото, 18 мая 1973 года) под свободной зоной (или «зоной-франко») понимается часть территории страны, на которой товары рассматриваются как объекты, находящиеся за пределами национальной таможенной территории (принцип «таможенной экстерриториальности») и именно поэтому не подвергаются обычному таможенному контролю и налогообложению. Иными словами, свободная (или особая) экономическая зона — это часть территории страны с особым действующим режимом для отечественного и иностранного бизнеса. В современных теоретических работах экономистов и правоведов, посвященных проблемам особых (свободных) экономических зон, их сущность трактуется более широко: они определяются как инструмент выборочного сокращения масштабов государственного вмешательства в экономические процессы, или как уникальная форма государственно-частного партнерства. Эта формулировка понятия «свободная зона» охватывает весь спектр явлений, связанных с действием преференциального режима хозяйствования. При таком подходе свободная зона — это не только и не столько обособленная географическая территория, сколько часть национального экономического пространства, где введена и применяется определенная система льгот и стимулов для бизнеса, не используемая в других его частях.

Российская практика

В истории постсоветской России первые такие зоны возникли еще в 1990 году, и в дальнейшем на протяжении 15 лет процесс их создания и функционирования происходил хаотично и бессистемно. Это было связано как с отсутствием законодательной базы, так и с постоянной борьбой регионов и федерального центра за максимальные льготы для свободных зон и право контроля над ними. Всего в России к лету 2005 года насчитывалось 24 специальных экономических зон, действовавших на основании постоянно меняющихся подзаконных актов. Однако сейчас ситуация изменилась кардинальным образом. Начало принципиально нового этапа проекта по развитию свободных (особых) экономических зон на территории России связано с принятием двух базовых законодательных актов — Федерального закона от 22 июля 2005 года № 116-ФЗ «Об особых экономических зонах в Российской Федерации» и Федерального закона от 22 июля 2005 года № 117-ФЗ «О внесении изменений в некоторые законодательные акты в связи с принятием Федерального закона “Об особых экономических зонах в Российской Федерации”». Данными законами

¹ Тезисы доклада основаны на материалах подготавливаемой диссертационной работы на соискание ученой степени кандидата наук на тему «Моделирование развития банковской системы в Липецкой области с учетом особой экономической зоны “Липецк”».

² Автор выражает признательность профессору, д.э.н. Толстых Т.Н., доценту д.э.н. Московцеву В.В., доценту к.ф.-м.н. Фоминой Т.П. за помощь в подготовке тезисов.

заложена единая правовая основа создания и функционирования особых экономических зон на территории России, новые принципы отношений власти и бизнеса на территории таких зон. Наиболее важно то, что для особых экономических зон ведена принципиально новая система налоговых и таможенных льгот.

Липецкая область

В конце ноября 2005 г. в результате конкурсного отбора, проведенного Минэкономразвития РФ на основе нового Закона, определились ещё шесть особых экономических зон, одна из них в городе Липецке, получившая название «Липецк».

Стабильно устойчивое социально-экономическое развитие Липецкой области дает основания для оптимистического прогноза на предстоящий период. Международным рейтинговым агентством (филиал компании «Фитч Рейтингз СНГ Лтд») Липецкой области по международной и национальной шкале присвоены долгосрочный и краткосрочный рейтинги по займам в иностранной валюте и рублях. Рейтинги отражают высокие бюджетные показатели не обремененного долгами региона, способность роста инвестиций через заимствования и широкие перспективы для диверсификации экономики. Область формирует бюджет за счет собственных доходных источников и не получает трансферты из федерального бюджета. По оценке Министерства экономического развития и торговли Российской Федерации область отнесена к регионам с уровнем социально-экономического развития выше среднего. Иностранные инвестиции за 2004 год составили более 1 млрд. долл. США, что в 4 раза выше 2003 года. Область является одним из крупнейших экспортеров среди субъектов Российской Федерации. Ежегодно увеличивается объем внешнеторгового оборота, за 2004 год он возрос почти в 2 раза и достиг 3,8 млрд.долл. США.

Предприятия, подтвердившие свое участие в качестве резидентов особой экономической зоны: METR S.p.A, VERGOKAN, SIGNODE SYSTEM GMBH, Viterie Italia Cetrale, EKINLER ELEKTRONIK, Компания «BEEPLAST», CIAMAGLIA, INDESIT COMPANI, Electrolux, SEST, Pro-mould, VERNIGLASS, Elektrowerkzeuge, Odenwald Faserplattenwerk GmbH, B/S/H Bosch und Siemens Hausgerate GmbH, Siemens GmbH, Akzo Nobel, Sisu Diesel, Bundy Refrigeration.

По прогнозам, на первом этапе объем инвестиций в особую экономическую зону «Липецк» превысит 8,5 млрд. рублей, в дальнейшем – свыше 20 млрд. руб. Объем промышленной продукции будет расти от 11 млрд. до 50 млрд. рублей товарной продукции. Свою заинтересованность в софинансировании проектов высказали коммерческие банки России и Австрии.

Литература

1. Зименков Р.И. (2005) Свободные экономические зоны: учеб. пособие для студентов вузов, обучающихся по специальностям 060600 «Мировая экономика», 060400 «Финансы и кредит», 060700 «Национальная экономика». М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2005. – 223 с.
2. Климовец О.В. (2004) Международный оффшорный бизнес. Серия «Высшее образование». Ростов-на-Дону: Феникс, 2004. – 320 с.
3. Рыбаков С.А., Орлова Н.А. (2006) Особые экономические зоны в России. Налоговые льготы и преимущества. М.: Вершина, 2006. – 248 с.: ил., табл.
4. www.admlr.lipetsk.ru (Администрация Липецкой области).
5. www.gks.ru (Федеральная служба государственной статистики России).